

EL ANCORÁ

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa a Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preios convencionales

SUSCRIPCIONES

PALEA—Un mes... 1.25 ptas.
FUERA—Tres meses... 3.75

Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

LOS VALIENTES

Orgullosa puede estar la Nación española del heroísmo de sus hijos que en la Isla de Cuba defienden la integridad de la Patria.

Cada telegrama es una confirmación del valor que siempre distinguió al soldado español, y un motivo para esperar con fundamento que la gloriosa Historia de España ha de continuar llena de esplendores como nos la han legado nuestros antepasados.

El reconocido valor español se muestra hoy en la gran Antilla como en los buenos tiempos de nuestra historia, y está probado que el ejército español sólo necesita ser conducido á la batalla para obtener la victoria.

Nadie duda del valor del soldado; pero muchos lamentan deficiencias de otro género, que suelen esterilizar tanto heroísmo.

Las cartas, que publican los periódicos, vienen llenas de episodios admirables en que figura el pobrecito soldado, escaso de instrucción, pero lleno de caridad y de amor patrio, nobles sentimientos fomentados por la Religión, llevando á cabo empresas de heroísmo que parecen increíbles.

Cargar á costas con el camarada herido, para ponerle en salvo; verse precisado á dejar por un momento en suelo la preciosa carga y poder disparar el Mauser contra el enemigo que solo al atajo de tan buena obra, es cosa bastante frecuente en la guerra de Cuba.

Si hubieran de premiarse todos los rasgos heroicos que en Cuba se realizan, no bastarían los recursos de esta tierra de valientes.

El telégrafo ha comunicado algunos de estos sucesos notables; pero es imposible transmitirlos todos.

¡Cuántos héroes permanecerán oscurecidos!

En el combate de las Lomas contra la partida mandada por el cabeceja Aguirre, acaba de portarse con bisarria española el joven, teniente coronel, Sr. Aguilera, que cuenta tan sólo 38 años de edad.

Hoy, en otro lugar de EL ANCORÁ, publicamos el acto de heroicidad realizado por el cabo Fernando González, humilde labriego de las Vascongadas, que hoy lucha por la patria dando tantas muestras de valor y de serenidad.

España no puede olvidar á sus valientes hijos, y allí á donde no alcance el premio de la Patria, llegará el amor de sus hijos, que sabrán sacrificarse por los valientes que exponen su vida más allá de los mares, para conservar la integridad de España.

ALGO DE TODO

En la magnífica cripta de la Santa Sangre de Brujas que el conde Thierry de Alsacia hizo construir en el siglo XI, después de su vuelta de Tierra Santa, y que se está ahora restaurando, se ha verificado un importante descubrimiento arqueológico.

Se han encontrado, á 20 centímetros debajo del pavimento, dos bóvedas contiguas, la una vacía y la otra encerrando numerosos huesos. Se ignoran los nombres de los personajes enterrados en aquel lugar, pareciendo, sin embargo, comprobado que aquellas sepulturas datan de los siglos XV y XVI.

Las paredes interiores están adornadas con flores de lis. En cada pared hay una pintura hecha sobre una hoja de papel. A la parte de la cabeza del muerto esta pintura representa al Señor en la Cruz, á la Virgen y á San Juan. A la parte de los pies, á la Virgen. Por último, las pinturas laterales representan ángeles con las alas desplegadas. Estas pinturas están en muy buen estado de conservación.

Se procede á buscar otras tumbas.

Ha pocos días se ha vendido en el hotel Druot una colección de botones que ha figurado en más de una exposición. Hay en ella botones de cobre, de márfil,

ó de pasta; botones de plata adornados con filigrana y con perlas á la moda italiana; botones de seda bordada, cuyo uso estableció un edicto de Luis XIV; botones de acero rebajado al estilo holandés; botones á la Montgolfiere y á la Necker; botones Buffon, conteniendo bajo un diminuto cristal, plumas brillantes de colibrí ó de tucán; botones de perlas; botones espejo, de los cuales se servían los jugadores poco escrupulosos para descubrir las cartas de sus contrarios; botones con pinturas, miniaturas y grabados; botones de pasta de porcelana; botones de Sevres ó de Sajonia; botones políticos; botones revolucionarios; botones conmemorativos de la toma de la Bastilla; en fin, botones de todas las clases conocidas que hacen de la colección, á la vez que una curiosidad, un modelo de paciencia del coleccionador.

Con su venta ha desaparecido esta rara colección, porque habrá sido adquirida por varios compradores.

NERVIOSA

Aunque me carga la vida,
Aun hay quien la elogia, y mucho...
¡Mal año para la claque
De la comedia del mundol

FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE.

Quizá por la primera vez los tribunales han reconocido la responsabilidad de los hipnotizadores. En Atlanta (Georgia) es donde se ha sentado esta jurisprudencia.

Durante una reunión de prestidigitación, de magia y de hipnotismo, que tuvo lugar en el teatro de dicha población, el magnetizador, descubriendo entre el auditorio á un sugeto excelente le sugirió la idea de que era un mono y le instó para que se entregara á una diversión propia de su especie.

El individuo se dejó convencer fácilmente, de un salto se fué al público, y cogiendo el sombrero de uno de los espectadores se lo llevó á la boca, y con los dientes lo destrozó, causando con ello general entusiasmo. Al propietario del sombrero también le pareció lo cosa curiosísima pero al salir del teatro se fué á reclamar una indemnización al empresario y al magnetizador, los cuales le contestaron con una categórica negativa.

El espectador perjudicado reclamó contra el ipnotizador como responsable del mal ocasionado, y el juez, Fousté, sin juzgar el asunto á fondo, ha reconocido la razón de la demanda enviando los litigantes al tribunal competente.

Ha muerto en su posesión de Manchester el célebre médico inglés sir Benjamin Word Richardson, que tanto se distinguió por sus estudios acerca de los gérmenes mérbicos de las enfermedades contagiosas.

Richardson ha fallecido á los sesenta y ocho años de edad. Fué colaborador de muchos periódicos y revistas profesionales y escribió varias obras de gran valor científico, resumiendo en una de ellas las enfermedades producidas por la civilización moderna. Entre sus procedimientos curativos figura el de la aplicación del nitrato de amyl para la curación y alivio del tétanos.

Cuando una luxación se resistía á los esfuerzos de los cirujanos, un rasgo de ingenio sugería al célebre médico Dupuytren una pregunta imprevista y á veces terrible: entonces la atención del enfermo se distraía, quedaban vencidos los poderes físicos por la influencia moral y las fuerzas musculares cedían permitiendo la luxación. «Ya sé que os dais á la bebida, me lo ha dicho vuestro hijo.» Estas palabras terribles las dirigió Dupuytren á una mujer sobria y decente, viéndose en la imposibilidad de devolver á su sitio el brazo dislocado. Aterrada por este apóstrofo la doliente, estuvo á punto de desmayarse, pero el brazo volvió á su sitio.

«Tranquilízalos, señora—dijo Dupuytren,—que ya estais curada; por lo demás, no ignoro que sólo bebéis agua, y lo sé por vuestro hijo.»

(Colaboración de EL ANCORÁ)

RELIGIÓN EN LOS HOGARES

Un cuadro tristísimo se ofrece á nuestra vista, al proponernos decir algo de la religión en los hogares, cuadro que más de una vez con pena presenciámos y con no menos sentimiento somos testigos del abandono de muchos padres de familia, en materia de religión, abandono que hoy vemos nacer y con el tiempo ha de dar sin falta frutos totalmente opuestos á los que se debieran esperar.

La religión es hoy mirada con desprecio ó cuando menos con un indife-

rentismo absoluto, probándolo así los niños que se presentan en la mayoría de nuestras escuelas, ignorando la mayor parte aun aquellos principios rudimentarios de religión que desde la cuna reclaman asíduos cuidados. Y no hay que dudar, hoy no se tiene interés en sembrar en el corazón de la niñez aquellas enseñanzas tan puras que de ellas sólo la religión es sabia maestra y ella es la única que puede poner freno al espíritu de subordinación que venimos observando, á la rebeldía desobediente tantas veces repetida por muchos padres de familia y al desenfreno con que tan fresquitos suelen á menudo presentarse.

No nos extrañan, que se nos acerquen muchas madres y con lágrimas en los ojos nos digan; que no pueden gobernar á sus hijos, que no se les obedece, que sus consejos son mirados con desprecio y aun hay quien añade, que se atreven á burlarse de su autoridad y amor maternal. ¿Cómo no ha de ser así, si no se recuerda aquella sagrada obligación al pie del altar contraída, si se descuida la enseñanza religiosa, si no se procura grabar en los tiernos corazones de sus hijos el temor de Dios, coraza potente y capaz de reprimir la altivez infantil, que con frecuencia despierta en la niñez, falta de dirección y careciendo de ejemplo en el hogar doméstico, siendo los padres, salvo contadas excepciones, los primeros que no saben sujetarse al cumplimiento de sus más estrictos deberes? Y si estas tiernas plantas, confiadas á su cuidado, crecen malesadas y no se las separa del contagio que les espera, ¿qué será cuando hombres y qué sociedad podremos esperar, si cuando niños jamás se les sujetó al cumplimiento de su deber y en su juventud se les dejó crecer y granar á su autojo, rodeados de erróneas doctrinas, insanas enseñanzas contra la moral y sobre todo enemigas de la religión verdadera, víctimas de compañeros corrompidos, adoctrinados por esas sectas revolucionarias que pululan por doquiera y que pretenden con cobarde osadía levantar partido con gente ignorante, inesperta é incapaz de levantar su frente á la defensa de la religión verdadera que no se les enseñó?

Hora es ya de que salgamos de este estado, padres de familia, hora es ya que dediquéis un pequeño esfuerzo á la educación religiosa de vuestros hijos, que sembréis en sus corazones verdaderas creencias; pero tened entendido, que ante todo, es necesario seáis vosotros modelos de virtud y moral cristianas y jamás olvideis que de vuestro proceder pende el porvenir de vuestros hijos. ¿Queréis hijos obedientes y timoratos? Estudiad, si os es posible, los acertadísimos consejos del inmortal Tobias, dados á su hijo, y en ellos vereis le recomienda el temor de Dios, el respeto á las cosas sagradas, la práctica de las virtudes cristianas y en fin un catálogo admirable que enseña lo que deben ser los padres en el hogar doméstico. No dediquéis todo vuestro cuidado al desarrollo intelectual que pronto pasa, atenden principalmente á la educación moral de vuestros hijos y así llenareis la alta misión que el cielo os confió, desaparecerán estas escenas de familia que tantas lágrimas os cuestan y entonces vuestros hogares serán centros de perfección cristiana, pequeñas escuelas disciplinadas por rectas y celosas enseñanzas y un mundo en pequeño, donde se respirará piedad, pureza, respeto, obediencia y amor.

Así daremos un paso acertadísimo y cuando vuestros hijos salgan de nuestras escuelas, donde con el mayor celo se les enseñó á ejercitarse en el temor de Dios, entonces sed vosotros, padres, los que tomeis gran cuidado en recordarles á menudo tan santas enseñanzas, para que no flaqueen más tarde

ante la borrascosa tempestad que el mundo les prepara y no sucumban víctimas de su espumoso oleaje. Así cambiareis á nuestra juventud y su rehabilitación segura tendreis, si no olvidáis estas palabras: *Initium sapientie timor Domini.*

ANTONIO FERRER.

LA INSURRECCIÓN MASONICO-FILIPINA

EL ESTADO DE LA GUERRA

La insurrección ha rebasado los límites de la región tagala: ocupa una extensión de dos millones y medio de hectáreas próximamente. Una simple ojeada al Mapa de Filipinas, nos da perfecta idea de la gravedad de las cosas, si los rebeldes insisten en no querer someterse: Bataan, Zambales y la parte Norte de Bulacán son regiones montañosas, sin caminos casi, donde, si se hiciera consistente la rebeldía, podría durar quien sabe cuanto.

Las tropas que han ido, insuficientes de todo punto para combatir á los tagalos, necesitan un aumento de lo menos 20.000 hombres. Y todavía podemos darnos la enhorabuena si los aires revolucionarios no trascienden al grupo de las Bisayas, porque si así ocurriese, la empresa de la conquista de un Archipiélago que tiene millones de almas sería verdaderamente aterradora.

De Cavite vale más no decir nada; si sus habitantes tienen cronista, ya estarán redactadas las primeras páginas de la *Historia de la indecendencia*; nuestros soldados no pueden penetrar en aquel inmenso pentágono; diez y nueve pueblos, divididos en tres cantones, con sus reyezuelos correspondientes, gozan de la más absoluta nacionalidad propia. A estas horas estarán tranquilamente los indios recogiendo la cosecha de *palay*; tienen asegurado el alimento por larga temporada: no gastan sino muy pocas municiones, as necesarias para hostilizar á los nuestros cuando éstos, intentan hollar los dominios de la *Independencia caviteña*. Deben de prometérselas felices.

La parte Norte de Batangas continúa alzada; y aunque castigados algunos pueblos de La Laguna, téngase por seguro que la mitad al menos de esta provincia ofrece serios cuidados, Mórong, Tárlac, Nueva Ecija y Bataan, exigen la presencia de numerosas tropas, é igualmente Bulacán, La Pampanga, Zambales, Pangasinán y otras regiones, tales como La Unión é Ilocos, que aunque no sublevadas están tocadas de simpatía por el alzamiento.

Es síntoma de gravedad extraordinaria que las diversas razas de Luzón tengan un sentimiento político común. Hasta hace pocos años, los pampagos hubieran sido buenos para combatir á los tagalos, como los de Ilocos lo hubieran sido para combatir á los pangasinanes. Hoy, por desgracia, una misma aspiración une á los pueblos que eran ayer antagonistas. Si á esto se unen circunstancias topográficas y climatológicas, contra las cuales nuestro esfuerzo resulta impotente, comprenderás sin dificultad que hemos llegado á una situación por todo extremo crítica, que exige del Gobierno resoluciones supremas.

Tal como se han puesto las cosas, en Filipinas son necesarios cincuenta mil soldados españoles. Cuanto más se tarde en cubrir esa cifra, peor que peor.

Es evidente que sin el ejemplo de la *independencia de Cavite* la insurrección filipina no habría adquirido los vuelos á que ha llegado. No se pudo ó no se supo atajar el mal en un principio, y las restantes provincias pretendían no ser menos que Cavite. Sin contar con que ha de infundirles alientos la benignidad inconcebible que se signe con los Rojas, Lunas y otros, *condenados á muerte hace más de un mes* pero que aún viven... Preciso es no conocer á los indios para no comprender que esto lo reputan ellos como signo infalible de *debilidad*, y he aquí por qué están más envalentonados cada día.

Es también muy triste cosa la división profunda que existe entre el capitán general y el elemento español; no se entienden, ni esto es posible, y esta es otra de las causas que más contribuyen á agravar la situación.

Cerraremos estas líneas con una noticia. Puede asegurarse que el organizador de la insurrección, del Pásis para abajo, viene siendo Andrés Bonifacio; del Pásis para arriba creemos que lo sea Mariano Llanera, excapitán municipal del pueblo de Cabiao.

Llanera es un indio de pocas carnes y escasa talla; un alfenique, como suele decirse. Si las autoridades no hubieran vivido tan confiadas como ajenas al movimiento insurreccional que durante años enteros ha venido preparándose, Bonifacio y Llanera habrían sido presos oportunamente; no lo fueron, y tenemos que padecer las consecuencias.

PAGINAS DE LA GUERRA

El heroico cabo
FERNANDO GONZALEZ

En una carta de Esperanza (Cuba) se relata un hecho verdaderamente heroico de un cabo guipuzcoano llamado Fernando Gonzalez Zubieta, que sirve en la 7.ª Compañía del tercer batallón de Alfonso XIII.

«Serían próximamente las doce y media del 31 del pasado mes cuando el centinela de uno de los fuertes de la *Avotea de ora*, situado en mitad del camino ferroviario de este pueblo a Santa Clara, sintió ruido de caballos en un palmar cercano, é inmediatamente dió aviso al jefe del destacamento, teniente D. Arcadio Ferrades, ordenando éste que cada soldado ocupara su puesto y no hicieran fuego hasta que el enemigo no se aproximara.

A la distancia de cien metros de uno de los fuertes y teniendo por medio la vía férrea existía una bodega de D. Domingo Rubio, y los insurrectos, protegidos por la oscuridad de la noche, se aproximaron á ella, incendiándola y rompiendo el fuego sobre los fuertes en medio de una salvaje gritaría. D. Domingo Rubio y su familia se vieron en la precisión de salir huyendo hacia el fuerte, pues los insurrectos les buscaban para matarles.

Al franquearles la entrada, la señora de Rubio notó la falta de una de sus hijas, tierna niña de cinco años de edad, y loca, desesperada, se dirigió aquella pobre madre á la casa incendiada en busca del pedazo de sus entrañas que por una ofuscación del momento se había quedado dentro de la casa.

Al notar el cabo Fernando Gonzalez Zubieta lo que le pasaba á aquella pobre madre, rápido cual el pensamiento, la agarró por un brazo y haciéndola entrar en el fuerte, le dijo: — ¡Señora, no se desespere usted; yo voy por su hijal.

Y calando la bayoneta á su fusil atravesó el fuego enemigo y el del otro fuerte y al resplandor de la hoguera, sin buscar ningún escondite, se dirigió á la casa incendiada y sacando de la cama á la inocente niña, cuyas ropas estaban ya chamuscadas, volvió al fuerte con su preciosa carga, siendo el blanco de de los insurrectos que ocultos en un palmar próximo no cesaban de hacer fuego sobre aquel valiente cabo que fué victoreado por sus compañeros, orgullosos sin duda, de contarle entre los suyos.

¡Qué hermoso contraste entre los que protegidos por la oscuridad de la noche incendiaban una casa indefensa y el valiente cabo Gonzalez Zubieta que á la luz de la hoguera y descubierto el pecho, salva la vida de una inocente niña que estuvo á punto de morir quemada por los insurrectos.

DE CUBA

UNA CARTA DE AROLAS

El emisario que marchó á Cuba desde el pueblo valenciano de Sueca ha estado en Artemisa.

Ha entregado al general Arolas el mensaje que ha traído para él.

Arolas ha contestado con una carta, cuyos principales párrafos son:

«Mucho os agradezco tan marcada prueba de estimación y aprecio; y el que cruzó los mares para traerme mensaje tan querido, os devolveré con esta carta un abrazo nacido del fondo de mi corazón, abrazo con que saludo á mis amigos de Sueca y á los demás de mi hermosa ribera Valenciana.

Me felicitas como general, como jefe de la Trocha, y ensalza vuestro cariño lo que es en mí el estricto cumplimiento del deber, de un deber sagrado que exige la madre patria con sus virtudes, sus esfuerzos heroicos y sus sacrificios.

General en campaña, no tengo ni puedo tener opinión sobre la guerra. Sólo deseo con vosotros, y anhelo con España, que acabe pronto, como así espero, una lucha que arruina la isla y empobrece á la Península.

Para conseguir tan gran resultado, estoy pronto á dar mi vida.

Se despide de vosotros con un abrazo, el que ahora sólo es un soldado de la nación, que para ella aguarda días felices. — *Juan Arolas.*

El emisario valenciano regresará á la Península el día 10 de Diciembre.

FUERA DE ESPAÑA

Los franceses en Madagascar

Las últimas noticias de Madagascar demuestran que la situación ha mejorado muchísimo desde que comenzó á aplicar sus energéticas medidas el general Gallieni.

Además de haber fusilado á un tío de la reina y á un ministro; ha influido para que sean condenadas á muerte dos princesas de la sangre, acusadas de mantener correspondencia con los rebeldes.

Las princesas, por ser mujeres, han sido indultadas, pero habrán de vivir perpetuamente en Djibuti, cerca del estrecho de Bab-el-Manleh.

Cuanto á los hombres, el general Gallieni se muestra más duro.

Todos los convictos de traición son some-

tidos al juicio de un consejo de guerra verbal y ajusticiados inmediatamente.

En un pueblo de la isla han sido clavadas en picas cincuenta cabezas de jefes rebeldes, á un lado del camino más frecuentado.

Va renaciendo la tranquilidad en la isla, y se reanima el movimiento comercial. — A.

El conde Moltke Wittfeld

Después de sufrir dos ataques de apoplejía en la última quincena, ha fallecido á la edad de sesenta y siete años el conde de Moltke Wittfeld, ministro plenipotenciario de Dinamarca en París.

En 1859 fué primer secretario de la legación danesa en Madrid, y en 1860 vino á París como representante del rey Cristian IX.

Aquí se casó con la señorita Secbaach, hija del embajador de Sajonia y amiga íntima de la emperatriz Eugenia.

El conde de Moltke era el decano de los diplomáticos extranjeros que residen en Francia.

Era el mejor informado de todos y conocía como ninguno los mundos político y social. Gozaba de generales simpatías, porque era correctísimo y afable.

Sentía mucha inclinación hacia nuestro país y contaba con muchos amigos en la colonia española.

EL CASO KEANE

La conducta

DE MONS. IRELAND

Arzobispo de San Pablo

Las siguientes noticias las inserta *New York Journal*, periódico cuyo caracter protestante hace sospechoso en el asunto que se debate:

«El cardenal Satolli, ex-delegado apostólico en los Estados Unidos, en informe presentado al Sumo Pontífice, acusa al obispo Keane de haber expresado en varios discursos públicos, opiniones rayanas en la herejía, y, de concierto con el arzobispo Ireland, de haber ensayado un neocatolicismo en América.

Declara que la Universidad de Washington ha venido á ser el centro, ó mejor, el corazón de esas ideas nuevas; y, aunque la deposición del citado Mons. Keane ha combatido el mal en su raíz, quedan peligrosos discípulos del rector cesante en la persona de muchos profesores del expresado centro docente, cuya destitución propone el cardenal.

Este afirma que Mons. Ireland es el fundador de un nuevo catolicismo en los Estados Unidos y le acusa formalmente de ser el apóstol de la herejía.

En el Vaticano, donde el informe de S. E. Satolli ha causado gran impresión, se prevé que Su Santidad León XIII separará de sus cargos á los profesores keanistas y llamará á Roma al arzobispo de San Pablo, Mons. Ireland, para que de explicaciones sobre su conducta. Este golpe asestado directamente á los prelados Keane é Ireland, tiene, sin embargo, un alcance más general.

Hasta aquí *New York Journal*. Por otra parte á *La Croix* citada, escribe su corresponsal en Washington que, apenas conocido el anteriormente extractado despacho del *New York Journal*, corrió el rumor de que Mons. Ireland iba á ser depuesto de la sede metropolitana de San Pablo, tanto á causa de sus puntos de vista religiosos como por su imprudente intervención en la última elección presidencial, en la que apoyó á Mac-Kinley, que, como hemos dicho, es adversario decidido de los católicos. El interesado desmintió estos rumores, y en la legación apostólica se guardó la más absoluta reserva.

Una elevada autoridad eclesiástica, residente en Filadelfia, ha declarado á un redactor del *Washington Post* (al menos así lo afirma este periódico) que, según noticias particulares.

«La atención de Roma se ha fijado recientemente en el Arzobispo de San Pablo por un sermón que ha predicado en Washington, con ocasión de la consagración de Monseñor O'Jorman. Se ignora si el sermón fué oficialmente transmitido á Roma: lo cierto es que ha sido objeto de comentarios por parte de *La Civiltà Cattolica*, órgano de la Compañía de Jesús. Esta revista, aunque no oficialmente, representa más ó menos los puntos de vista del Vaticano. Tal debe ser la base de los informes relativos á la deposición de Monseñor Ireland.»

El citado corresponsal termina su carta coincidiendo con *New York Journal* en que parece verosímil el amamiento á Roma del tantas veces citado Arzobispo de San Pablo, para que de explicaciones.

TRASPORTE DE CERDOS

Por el transporte de cada cerdo de industria, cuarenta céntimos de peseta.

Por cada id. de particular: cincuenta id.

Por cada lechona que no exceda de 12 Kilos, doce céntimos de peseta.

Sin propinas ni compromiso alguno.

Los carruajes que prestarán servicio bajo dichas condiciones estarán situados frente al Oratorio de S. Antonio. (Plaza de id.)

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna nueva, el 4.
Cuarto creciente, el 11.
Sale el sol, á las 7.8.
Pónese, á las 4.33.

MAÑANA

(339) 5 (25)

SÁBADO

SAN PEDRO ORISÓLOGO OBISPO Y DOCTOR

Que por espacio de diez años gobernó la diócesis de Ravena con santidad y sabiduría. Su celo por la pureza de la fe le acarreó muchas incomodidades de los hereses cusi-tiquianos, contra los cuales escribió varios libros, premiándole el cielo sus fatigas en la gloria, á la que fué llamado el día 4 de este mes del año 450.

OFICIO DIVINO.—Día 5.—Sábado. Ayuno sin abstinencia de carne. De S. Pedro Crisólogo, Ob. y Dr. *Doble Blanco* com. de la feria y de S. Satas Abad. En las vísperas com. de la Dominica y de S. Nicolás Ob.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES
ORACIÓN COTIDIANA.

La enseñanza del Catecismo.

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que se promueva con constancia en parroquias, escuelas y asociaciones piadosas la enseñanza del Catecismo.

PROPÓSITO

Explicar frecuentemente la doctrina cristiana á los niños y criados de la familia.

CUARENTA-HORAS

En San Jaime, empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Purísima Concepción: exposición á las cuatro de la tarde y en seguida los actos de coro. Por la noche, Rosario, novena de la Purísima y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete y media, misa propia en honor de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias. Por la noche, después de rezado el rosario, se comenzará la novena de Santa Lucía con meditación los cuatro primeros días, y con sermón los cinco restantes, siendo el orador D. Jerónimo Ginart.

En la Catedral, durante todo el día, se puede ganar indulgencia plenaria visitando la capilla de la Purísima.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Eulalia, á la Virgen de la Piedad.

DE LA CAPITAL

Por el Gobierno civil se ha acordado prevenir á los señores Alcaldes de esta provincia que manifiesten con todo el detalle posible, si han tenido ingreso en sus respectivas Depositarias las sumas á que tienen derecho por intereses de sus láminas de Propios ó de Beneficencia, las que trimestralmente se abonan por el Tesoro y en caso contrario nota detallada con separación de años económicos de las cantidades dejadas de percibir.

Y con referencia al presente ejercicio económico de 1896-97 y sucesivos, obliga el Gobernador civil á dar cuenta trimestralmente de las sumas que hayan tenido ingreso en Depositaria por los intereses de que se trata, advirtiéndoles que si dejan de cumplir este servicio, en perjuicio de los intereses del Ayuntamiento, les exigirá la consiguiente responsabilidad.

Hoy, festividad de Santa Bárbara, patrona del cuerpo de Artillería, visten de gala los individuos de dicho cuerpo. En la parroquia de Santa Cruz se ha celebrado una solemne Misa y por la tarde se repartirá un rancho extraordinario.

Se ha acordado entregar á la viuda de Juan Ginard, vigilante del rebellón de San Fernando, que pereció hace poco á consecuencia de la segunda explosión la cantidad de 901'87 pesetas, saldo de los fondos repartidos entre las familias de las víctimas.

Continúa visitando todas las dependencias militares el Capitán general Sr. Correa. Según sabemos, dicha autoridad ha quedado satisfecha del orden y esmero que se notan en todas ellas.

Han sido ya colocados en los vapores de la *Isla Marítima* los cepillos que la *Junta de protección* entregó para recoger donativos para los fondos de socorro á los soldados mallorquines que regresan heridos de Cuba y Filipinas.

A la cantidad de 871 pesetas 78 céntimos, ascienden los gastos de las obras que el Ayuntamiento de esta ciudad hace por administración, efectuadas durante la semana anterior al 29 de Noviembre último.

En la mañana de ayer fondó en nuestro puerto un *yach* de nacionalidad inglesa, llamado *Niemichsun* que viene al mando del capitán Carbone. Lleva á su bordo 75 excursionistas, los cuales han visitado los puntos más notables de nuestra capital durante el corto tiempo que han permanecido en ella, sacando multitud de vistas fotográficas.

A la una y media de la tarde abandonó nuestro puerto, dirigiéndose al de Cádiz.

La Inspección General tiene pedido á la Junta provincial un estado expresivo del número de escuelas existentes en esta Provincia, y en breve reclamará otro que comprenda las que deben existir con arreglo á Ley y otro de las Escuelas privadas y alumnos concurrentes á las mismas.

Los depositarios de los fondos municipales de Santañi y Escoroba han publicado en el *Boletín Oficial* las cuentas respectivas al primer trimestre del actual año económico.

Leemos que han pasado á informe del Consejo de Instrucción Pública, los expedientes de aumento de sueldo por razón de quinquenio de los catedráticos D. Juan Llopis del Instituto de segunda enseñanza de esta provincia y D. Diego Monjo del local de Mahón.

Han sido conducidos á esta capital 3 bultos de tabaco de pote, apresados en Mahón, por uno de los escampavías que prestaba servicio en aquellas aguas.

En un periódico de Barcelona leemos lo que sigue:

Durante el día ha circulado el rumor de que un vapor francés, en las inmediaciones de Porvendres, había embestido y echado á pique al vapor *León de Oro*, salvándose solamente dos tripulantes.

Para cerciorarnos de la realidad del hecho y para dar noticias exactas, hemos preguntado á los señores Rosich y Carlos consignatarios de dicho buque en esta plaza, quienes nos han manifestado ser falsos dichos rumores, pues el *León de Oro* llegó á Certe sin novedad, de donde es esperado mañana en este puerto.

BOLETIN JUDICIAL

Hoy debe verse en juicio oral y público ante esta Audiencia provincial, la causa instruida en el Juzgado de esta ciudad contra Pablo Boula y Nadal, acusado del delito de desacato á los agentes de la autoridad.

El Sr. Santa Cruz sostendrá la acusación y el letrado D. Juan Alomar defenderá al procesado.

PREVISIÓN DEL TIEMPO

Del *Boletín Meteorológico* tomamos los pronósticos hechos por el Sr. Noherlesoom para la primera quincena del mes de Diciembre.

A primeros del mes avanzará por el Atlántico una depresión que ejercerá principalmente su acción sobre el N. O. de Europa, produciendo chubascos y nieves.

El día 4 imperará el mal tiempo en el Mediterráneo y regiones próximas á él, donde habrá algunas lluvias y nieves, con vientos de entre NE. y SE.

El cambio atmosférico más importante de la quincena se efectuará desde el 6 hasta el 9, siendo el día 7 copiosas y generales las lluvias con fuertes vientos de entre S. y O. y chubascoso y nivoso el día 8.

El miércoles 9 se formará un núcleo de bajas presiones en el Mediterráneo superior, que serán las que harán sentir sus efectos en nuestras regiones vecinas de dicho mar.

El viernes 11 abordará al archipiélago inglés una depresión, y desde este día se reflejará en el Norte de España.

El sábado 12 adquirirá su mayor intensidad la depresión de las Islas Británicas, teniendo su centro al S. O. de Inglaterra.

¿CRIMEN O ASESINATO?

Y, ni una palabra más deseábamos dedicar al asunto Rauret; pero el *Heraldo de Baleares* tiene marcadísimo empeño en llenar con nuestros escritos, su sección que intitula *Crimen de Bendinat*; y como nos gusta ser deferentes con nuestro colega á quien al fin y á postre le consideramos algo apuradillo por no saber cómo ni de dónde sacar algo con que entretener á sus lectores, ahí van algunas cuartillas que tal vez llenarán su objeto.

Nos habla el *Heraldo* de una absurda suposición, de un supuesto equivocado; y todo, ¿sabéis nuestros lectores por qué? Pues, muy obvio para nuestro ilustrado compañero; porque no hacemos coro con él, diciendo que el infortunado Rauret fué asesinado. Díganos de una vez el *Heraldo*, apoyado en textos de *medicina legal*, que Rauret no pudo suicidarse, y entonces desaparecerán los supuestos. Mientras tanto esto no acontezca, nos tendrá en nuestros trece.

Añade luego, al final del párrafo, que nosotros, curándonos en salud, ¡pobrecito! nos despedimos con la siguiente frase que también nos retrata: Ni una palabra más. Pues, ¡iba á creer el *Heraldo* que EL ANCORÁ tenía que tomar con él la árdua tarea de acumular datos para la novela, mitad seria, mitad jocosa que trata de legar á la posteridad, para perpetuar su *heraldica literaria*? No, estimado colega. Nosotros no aspiramos á tanto; nuestra misión en la prensa es bien modesta; no queremos hacernos célebres soñando con crímenes de cuya realidad duda el público en su mayoría y hasta muchísimos lectores del *Heraldo*, á pesar de su cotidiana predicación para llevarlos al convencimiento.

En tono descompuesto, y todavía con más descompuesta sintaxis, la emprende contra nosotros, en el siguiente párrafo que para solaz de nuestros lectores transcribimos íntegro:

«Ni una palabra más ANCORÁ de mis pecados? ¡Qué cultural ó cree el diario integrista (que ofensa) que así sea esta tranquilidad (clásica forma castellana) de conciencia (esto no viene á cuento) que raya en el misticismo (raya muy alto) se puede (subjuntivo presente tenía que ser) decir Rauret es suicida, con añadir al final de esta falsa suposición. ¡Ni una palabra más! ¡Qué gramática, caro colega! Si como criminalista raya tan alto como en Gramática el articulista, ¿dónde va á parar el crimen de Bendinat?

Se nos dice que una hipótesis no puede servir de base de argumentación. Entonces, amigo *Heraldo*, hable V. claro; díganos lo que de cierto sabe V., y terminada estará la cuestión. ¿A qué debatir inútilmente, si V. puede concretar la cosa poniendo una base no hipotética?

«¿Qué argumentos ha empleado V. que no sean hipotéticos? La herida, como si uno llevara la inmunidad de no poderse herir á sí mismo; el hombre gordo, los fantasmas, etcétera, etc., que de todo ha habido en los fantásticos artículos de el *Heraldo*. ¡Es mucho empeño sin embargo el de nuestro colega! Tal vez todos los periódicos tienen que someterse, porque sí, á sus apreciaciones? Lo sepa, pues, querido colega, EL ANCORÁ discrepa y discrepará de la opinión de V. hasta que haya pruebas convincentes que le convenzan de lo contrario. Para entonces nos reservamos ponernos á su lado.

Vamos ahora á otra orden de ideas que seguramente serán más desagradables á nuestro colega que las hasta el presente apuntadas por nosotros.

«Quién cree, el *Heraldo*, que ha hecho más mal á la causa Rauret, nosotros con nuestro semimutismo ó él con sus *elocuentes* discursos (queremos decir, artículos) encaminados

todos, según frase suya, á llevar al sumario un rayo de luz? ¡Opina quizás, nuestro colega, que se honra mejor la memoria de Rauret llevándolo y relleándolo que dejarle, con sus antecedentes, en el secreto del sumario?

Si el infortunado Rauret resucitara, no agradecería sin duda la defensa que de él ha hecho el *Heraldo*.

Comprendemos que una de las altas misiones que tiene la prensa es que la verdad, en todos los órdenes, resplandezca; pero nos repugna que so pretexto de buscar la verdad se caiga en el ridículo.

Examine, uno por uno, nuestro compañero los artículos que lleva publicados desde el deplorable hecho de la muerte de Rauret y adquirirá el convencimiento de la verdad que exponemos. Amigo *Heraldo*, todos los extremos son viciosos. ¡Y sino, nos diga V. á qué venta la publicación de aquellos célebres versos *«Lundtico soy»*, tratándose de composiciones que nunca jamás Rauret hubiera consentido que vieran la publicidad en la prensa? ¿A qué sacar á relucir hechos de su vida privada, relatando con todos sus pormenores, acciones que la caridad obliga á ocultarlas?

Repase V., amigo *Heraldo*, aquellos concienzudos artículos y se dará cuenta de una muy célebre rectificación que nos hizo destornillar de risa: viene hablándonos un día de que Rauret había estado en una fonda con una amiga; y después en otro número nos refiere que se había informado mal el *reporter*; pues Rauret no fué á la citada fonda con la amiga, sino con un *perro*. ¡Valiente plancha! Vamos, *Heraldo*, deje V. la *manía* de la *verdadera información*: se lo pedimos por bien de V.

Todos hemos de comprender que este desdichado asunto está ya sobradamente manoseado, de consiguiente tenga V. la bondad de no tirarnos de la lengua, puesto que ni nosotros ni V., amigo colega, no somos los llamados á debatir en este *crimen* ó *suicidio*. El Juez y solamente el Juez es el encargado por la ley á esclarecer la cosa.

Por hoy, ni una palabra más.

En el Cuartel del Carmen

LA CAUSA DEL REBELLÓN

La causa seguida al Sr. Padrós por la explosión del rebellón de S. Fernando que ocasionó la catástrofe del 25 de Noviembre de 1895, empezó ayer, en el Cuartel del Carmen, poco después de las ocho de la mañana.

Formaron el tribunal el Teniente Coronel D. Guillermo Diaz Lazarte y los Capitanes D. Vicente Nieto, D. Miguel Vila, D. Alejandro Billón, D. José Amengual y D. Florencio Rodríguez.

La acusación estuvo á cargo del teniente auditor de guerra D. Ramón Roncales; siendo juez instructor de la causa el Comandante Sr. Fox y defensor el Capitán Sr. Payeras.

Según datos reunidos por un amigo nuestro, se leyó primeramente el largo informe del Sr. Fox, empezando enseguida las declaraciones de los testigos, en las que no ha habido conformidad.

El Sr. Padrós, contestó después de la prueba testifical, á las preguntas que se le hicieron, detallando las operaciones que practicaban los operarios del rebellón y las precauciones múltiples que cada día se tomaban para evitar desgracias.

El Sr. Roncales, acusador, procuró hacer resaltar la culpabilidad del Sr. Padrós, único responsable de la catástrofe. Demostró la falta de medidas acertadas que evitaran la desgracia y terminó acusando al reo del delito de homicidio por imprudencia teme

hacerlo nosotros, sólo con que supiéramos sacudir nuestra pereza y animar nuestra cobardía.

Voy á deciros lo que hizo por los esclavos Pedro Claver, catalán, del condado de Urgel, que nació en el año 1584 y murió en 1654.

Para comprender la vida de este hombre, es menester, señores, que apartéis del mundo de hoy vuestros pensamientos, y los fijéis en el mundo de tres siglos más atrás; es menester que olvidéis por un instante las pequeñeces, los cálculos y el egoísmo de nuestra vida, y os acostumbreis á la grandeza de alma, al entusiasmo, á lo que de buena gana llamaremos nosotros locura caballeresca de la España antigua. Porque si no, os va á parecer lo que voy á deciros una leyenda fabulosa, ante la cual vais á reiros y á mover la cabeza, como nos reíamos en el colegio cuando nos hablaban de los trabajos de Hércules.

La España de entonces era aquel imperio inmenso en que no se ponía el sol. Su señor, Felipe II, reinaba en Castilla, Aragón, Navarra; en Nápoles, Sicilia, Cerdeña, el Milanesado, el Rosellón, Los Países Bajos, el Franco Condado; en Cabo Verde, Túnez y Orán, en toda la costa occidental de Africa. En América gobernaba Méjico

raria pidiendo la pena de un año y un día de prisión correccional y el pago de mil posetas al pariente más cercano de cada una de las víctimas.

El Sr. Payeras, defensor, hizo ver que su defendido no tiene culpa ni parte en la catástrofe, ignorándose las causas de aquel triste hecho. Rebatido los cargos formulados por el acusador pidiendo la libertad del señor Padrós.

La sentencia se hará pública cuando sea aprobada por el Capitán General.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 1.—Varones 1.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 1.—Ninguno.

Defunciones

Día 3

Manuel Sastre, viudo, calle de Salom, de bronco neumonía.

Antonio Arrom Riudor, casado, de 79 años, calle de Catalunya, de neumonía.

Primitivo Subirana Rodríguez, casado, 40 años, calle de Villanova, de laringitis.

Hospital civil.

Día 3

Movimiento de enfermos.—Entradas, 1 hembra.—Altas, ninguna.—Defunciones ninguna.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 3

Buayas, 1.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.

—Ternezas, 2.—Carneros, 40.—Ovejas, 1.—Borreros, 00.—Corderos, 49.—Cabras, 0.—Cegajos, 00.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 8.—Cerdas, 26.—Lechonas, 0.

Volateria.—Gallos, 43.—Pollos, 35.—Gallinas 85.—Pavos, 2.—Pavas, 5.—Palomas, 00.—Patos, 0.—Ocas, 0.—Conejos, 6.

Movimiento del puerto

Embarcaciones fondeadas

Día 3

De Nápoles yatch á vapor inglés *Minight*, de 1823 ton., matrícula de su nación, cap. D. W. T. Caborne, con 111 trip. y su equipo.

Embarcaciones despachadas

Día 3

Para Sóller laud español *San José*, de 19 ton., matrícula de Palma, cap. D. P. J. Pujol, con 7 trip. y lastre.

Para Ibiza laud español *Angela*, de 30 ton., matrícula de Ibiza, cap. D. P. Seguí, con 5 trip. y efectos.

Para Barcelona pallebot español *San José*, de 52 ton., matrícula de Palma, cap. D. J. Alemany, con 5 trip. y efectos.

Para Ciudadela pallebot español *Los Amigos*, de 23 ton., matrícula de Palma, cap. D. A. Rotger, con 4 trip. y efectos.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 4 Diciembre—9 mañana

Barómetro 60'0 mm.

Termómetro seco 11'8 grados.

Id. húmedo 11'0 »

Máxima en 24 horas 15'6 »

Mínima en 24 horas 10'4 »

Reflector 8'4 »

Dirección del viento N.

Fuerza del viento sobre un metro cuadrado 2'4 »

Pluviómetro 0'0 »

Evaporómetro 0'1 »

Higómetro 9'1 »

Ascenso del barómetro en 24 horas 37 m.

Descenso del barómetro en 24 horas 0'0

Vino de mesa

En el predio de la *Cabana*, cerca la estación del *Pont d'Inca* lo venden de cosecha propia á cuatro céntimos de escudo y á dos el vinagre.

Turroneo de Jijona

El antiguo y acreditado turroneo de Jijona, ANTONIO SEVILLA, se encuentra ya en esta capital con un variado y escogido surtido de turrón de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Guirra che, reladillas blancas y garrapiñadas, anises, piñones, patatas de Málaga y otros dulces, y abrirá su despacho el próximo domingo 15 del actual, en el mismo punto de todos los años, calle de San Nicolás, núm. 35; donde espera á sus numerosos parroquianos.

Venta

Se vende el tercer piso de la calle del Carmen, núm. 24, que reúne todas las comodidades apetecibles para una familia; cuenta con dos salas, tres dormitorios, cocina y demás dependencias; agua de fuente, y gas etc.; para mayores informes, calle de la Riera, 48-1.

LOTERÍA NACIONAL

para el sorteo de Navidad

EN ESTA IMPRENTA SE IMPRIMEN TALONARIOS Uno de 200 hojas numerados, 8 reales. Hojas sueltas sin numerar, á 3 reales el ciento.

TELEGRAMAS

Barcelona 3 á las 11'20 m.

Un horroroso incendio ha destruido anoche en Gracia un gran edificio, antiguamente fábrica y hoy depósito de varios industriales. El piso bajo estaba ocupado por ganado, al cual pudieron salvar. El resplandor de las llamas alarmó á varios pueblos cercanos á Barcelona. El local quedó enteramente destruido. La Cruz Roja auxilió á las personas que resultaron contusas. Un hombre, herido, arrojóse desde un cuarto piso, evitándole parte del golpe un municipal que le recibió en brazos desde la calle. Ignórase el paradero de un obrero y creése que murió quemado. Prestaron auxilio personal y material los bomberos de Barcelona.—Roldós.

Madrid 4 á las 2 m.

Un telegrama de la Habana que publica *El Imparcial* dice que se asegura que Máximo Gomez ha entrado en las Villas, dando un segundo ataque á Guanabacoa, el cual fué rechazado por el escuadrón de Farnesio. Los bomberos de la Habana quemaron 600 bohíos. La columna Hernández batió en Loma Toro á los rebeldes, causándoles muchas bajas. El general Weyler recompensó á nuestros heridos con cruces pensionadas.

Madrid 4 á las 2 m.

El Imparcial publica un telegrama de Filipinas, recibido por el correo de Londres, diciendo que el Arzobispo de Manila y todos los españoles están indignadísimos de la conducta que observa el general Blanco. Témesese que, de no relevarle, adopten una medida extrema.

tropo y *Festín de Pedro*. España era realmente la reina del mundo.

Pues, señores, cuando la patria es grande, grandes hace á los corazones de sus hijos. «Cuando se mueve España, decía un proverbio, la tierra tiembla.» Bien sabéis aquella enérgica fórmula de los aragoneses con que coronaban á sus reyes: «Nosotros que »separadamente considerados somos »tanto como Vos, y en conjunto más »que Vos, os hacemos á Vos, rey. Si »guardais nuestras leyes y nuestros »privilegios, os obedeceremos; pero si »no, no.»

Recordad el Cid, y en él encontraréis el fondo del carácter español de aquella época como de los anteriores, su valor y su necesidad de volar todavía más y más alto, y de hacerse aun más grande; allí encontraréis el amor delirante de su honra, el deseo de grandes obras y la ambición de gloriosísimas empresas, junto con la desdichosa indiferencia á las riquezas y desprecio de los trabajos y de la muerte. Al ceñirse la espada un caballero español, besaba su filo y la encargaba «defender bien su honra si la necesidad lo exigía,» y luego, sin importarle un ardite el peligro ni la muerte, y erguida la frente, emprendía presuroso el camino de los valientes.

Pues estos eran los tiempos, esa la

Folleto de EL ANCORÁ

2

CONFERENCIA FAMILIAR

POR

EL RDO. P. VÍCTOR VAN TRICHT, S. J.

EL ESCLAVO DE LOS ESCLAVOS

«Dar fin á tantos horrores. Id en nombre de Cristo, cumplid vuestro encargo.»

El Cardenal vino; recorrió la Europa y predicó su santa cruzada.

Con que ya lo habeis oido, señores. Habeis dado vuestro oro para una obra grande; muchos darán por ella su sangre, y la obra se hará. ¿Qué os parece? ¿Se llevará á cabo la empresa? Yo no quiero entrar en averiguaciones. Lo importante para un corazón generoso, no es salir con sus intentos, sino trabajar para lograrlos, y vosotros habeis puesto vuestro trabajo.

Ahora quisiera yo mostraros lo que han hecho otros en otras ocasiones en favor de estos dichos esclavos, y no os lo ocultaré; es un Santo el que voy á presentar á vuestra consideración... pero un Santo... de la misma carne y de la misma sangre que nosotros, y no es de diferente raza de la nuestra... Lo que hizo él, podríamos

SECCIÓN DE ANUNCIOS

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

ANTIGUA CASA DE "CAN BITLA,"

Jaime II, 113 y 115

Enemigos de pomposos anuncios que por lo exagerados resultan sobrado ridículos, nos limitamos á participar á todos los compradores del ramo de pañería y novedades, su conveniencia de que antes de efectuar sus compras visiten nuestro establecimiento, en el cual hallarán completas colecciones para todos los gustos á precios muy reducidos. Especialidades en artículos para el CLERO.

PAÑERÍA DE ANGLADA Y LLAUGER

ANTIGUA CASA DE CAN BITLA

JAIME II, 113 Y 115

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:32, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:50 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegada
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esportas. . . .	P. del Olivar	2	9
Establiments. .	P. del Olivar	2	9
Estallenchs. . .	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar. . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuent. . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . .	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sarsellas. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 43	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 43	2	6
Montuiri. . . .	Mercadal, 43	2	6
Porreras.	Mercadal, 43	2	6

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 84, en Manacor.

Venta

Hay para vender varios utensilios de escuela, informarán Plaza del Rastrillo, núm. 4, primer piso.

RONDAYES MALLORQUINES

D' EN JORDI DES RECO

TOM II

Se publica en cuaderns mensuales de 64 páginas á 30 centims el cuadern.

EL CUADERN SOLT: 40 CENTIMS

Centre de suscripcions: Tipografia Católica dels germans Sanjuan, editors, ab los quals els suscriptors s' han de entendre per tot lo que se refereix al tom. II.

LIBRERIA DE PROPAGANDA CATÓLICA

de Juan Bta. Palou y Jaume

Calle de Fortuñy 13 y Call 1

EL MOSÁICO

COLECCIÓN DE ESCRITOS LITERARIOS EN VERSO Y PROSA

DE

PEDRO DE ALCÁNTARA PEÑA Y NICOLAU

Bases para la suscripción: La obra se publica por entregas semanales ó biseñanales de treinta y dos páginas de texto, impresas esmeradamente en buen papel y con su correspondiente cubierta. Cada entrega vale veinte y cinco céntimos de peseta en Palma y treinta en los demás puntos; pudiendo los suscriptores, si así les conviniere, recibirlas por cuadernos de cuatro en cuatro entregas al precio de una peseta el cuaderno en todos los pueblos de Mallorca. Las entregas sueltas ó atrasadas valdrán cincuenta céntimos de peseta. Con una de las primeras entregas se regulará á cada suscriptor un retrato del autor en fototipia. En dicha Librería se admiten suscripciones y hay en venta ejemplares de las cuatro primeras entregas.

ANUNCIO

Los periódicos *La Unión Republicana*, *El Diario de Palma* y *EL ANCORÁ*, publican los anuncios en la cuarta plana á los precios siguientes:

Los anuncios oficiales de sociedades y de interés particular á «un céntimo de peseta» por palabra.

Los que exijan mayor tamaño de letra ó usen clichés satisfarán á proporción del número de palabras que ocupen.

Los de defunción ó funeral tamaño ordinario «dos pesetas» y los mayores proporcionalmente.

Por el reparto de hojas volantes ó de anuncios «cinco pesetas» por periódico.

El anunciante podrá elegir el periódico ó periódicos en que se desee se publiquen los anuncios.

Los anuncios indicados para los periódicos se admitirán en la librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey, núm. 6.

Casa PERELLÓ

Unión, 19, Palma

GRAN LIQUIDACION

10,000 OBRAS DE MÚSICA

á precios casi regalados, en las que figuran elementales, óperas, misas, oratorios, letrillas, romanzas de salón, duos para piano y canto, sinfonías, nocturnos, fantasías y toda clase de bailables.

Museo clásico de los pianistas

Edición Jkelmer

De Hayden, Mozart, Beethoven, Mendels-shon, Chopin, etc., etc.

PIANOS

Se alquilan nuevos y usados desde SEIS PESETAS en adelante

Casa PERELLÓ

Calle de la Unión, 19—Palma.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÉ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES

DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA

BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMAS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio: CUATRO PESETAS. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

DINERO

Hay para colocar 124.000 duros

Si hay alguna persona que le convenga tomar dinero á préstamo en buena hipoteca, como también si hay quien tenga capital y quiera emplearlo en clase de préstamo, vender ó comprar fincas, puede dirigirse calle de la Lonjeta, núm. 37—3.º, frente al peso del Carbón.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINACES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.